城事 大i

依托社会力量 打造 法院+ 联动解纷模式

钟楼法院商事案件诉前调解成效显著

■本版文字 舒翼 制图 朱臻

常州晚报



记者从近日举行的钟楼法院商事纠纷多元化解工作开展情况新闻发布会上了解到,钟楼法院面对商事纠纷面广量大、司法资源短缺分散零碎等问题,探索与商会等社会力量建立诉调对接工作机制,打造了以社会力量调解为特色的商事纠纷多元化解格局,形成 法院+台办会 法院+行业协会 法院+台办等联动解纷模式。

近年来,钟楼法院长期坚持和发展新时代 枫桥经验 不断整合资源协同发力,在全市法院率先与商会等调解组织建立诉调对接工作机制,助力商事纠纷多元化解机制建设,为经济社会发展提供强有力司法保障。

立案庭庭长王可介绍, 钟楼法院首先加强了同区司法局、工商联、商会调解组织等的协作对接,建立常态化联席会议机制,畅通沟通反馈、信息互通渠道,就辖区企业反映的共性和热点问题及时沟通,开具法律处方。今年1-10月共召开联席会议21次,搜集企业反映的共性问题36条,均已及时沟通反馈建

其次是与全市39个不同行业的商会调解组织和102位各有所长的调解员建立协同化解机制。组织开展调解员专题培训,担负起调解员的岗前培训和专业指导职责,商会商事调解工作参与主体和覆盖面进一步扩大。

三是针对涉企纠纷多发易发案 件探索开展类型化调解 ,充分发挥



不同商会调解组织的专业优势,将金融、保险、知识产权等相关类型的商事纠纷精准对接专业调解组织,打通法院和调解组织之间

的交流互动通道,不断提高调解的专业化水平。同时完善与侨联、台办的对接机制,支持建立专业化的涉侨、涉台纠纷调解组织,开拓涉外纠纷在线诉调对接渠道,聘请涉侨纠纷特邀调解员,为涉外纠纷提供在线立案、调解、司法确认等一站式服务。

为助力 新能源之都 建设,钟楼法院建立新能源重大项目、重点企业立案预警系统,及时准确识别相应纠纷,开辟绿色通道进行诉前分流调解、诉中委托调解。依托专业化、市场化多元解纷机制,为相关企业提供更智慧、高效、便捷的一站通办 服务。法官定期深入企业现研,实行精准对接、清单服务,积极回应辖区重点产业的法常。会同相关部门单位提供一站式综合性法律服务和保障。

王可说,为了更好地通过科技赋能,提升 法院+ 社会力量调解的成效,钟楼法院在五星街道飘香路社区、南大街街道双桂坊社区和东臻、友联、苏正三家律师事务所搭建 龙城 e 诉中心 ,实现全区域、全流程、全场景的诉讼服务,就近为群众、企业、商会、行业协会、台办等社会力量,提供从立案、调解到开庭、执行的一站式诉讼服务。

钟楼法院还持续推动商事纠纷 调解组织、调解员入驻线上解纷平台 ,今年1-10月 ,通过 江苏微解纷 线上委派 1901件商事案件进行诉前调解 ,调解成功 1021件。

同时,钟楼法院积极探索区块链技术在诉前调解场景下的司法应用,通过将 龙城 e 诉中心 微解纷 等前端调解平台上的调解音视频资料、调解行为过程、调解协议等进行链上存证 经节点传递予以司法确认 转为可自动申请执行的智能合约,目前钟楼法院已通过智能合约立案62件。

商事纠纷调解典型案例

案例1:释放商会影响力,会长参与巧解纷。

基本案情:原告系某酒店管理公司,被告系某人力服务公司。双方签订房屋租赁合同,约定将原告管理的一套房屋出租给被告用作员工宿舍。因被告欠付租金,原告诉至法院,要求被告支付租金及违约金。

被告在审理中称,涉案 房屋系商业用房 "原告将其 改为宿舍的行为,未经规划 变更许可 属于无效法律行 为,提起反诉,要求原告返 还其预交的保证金。双方 -时矛盾尖锐,僵持不下。 考虑到该案当事人均系湖 南商会会员,承办人委托湖 南商会调解组织对该案进 行诉中调解。时任商会会 长谭哲明亲自到场,向双方 分析了矛盾情况和对各自 经营的影响 以及纠纷如果 不及时解决造成房屋空置 等额外损失问题 最终双方 互让一步、握手言和,在调 解协议上签字盖章。

典型意义:商会调解具有贴近企业经营实际,畅强企业经营实际,畅企企业沟通联系、备受企势。各受势力,在等不可取代的优势长力,在行业中有关。是既懂解员,在行业中有关名。是专高的或信和群众基础,在获得自由,在实力,是不明显的,在实力,是是明明,是是有关。

案例 2:多元化解涉侨 纠纷,司法护航侨企营商。

装饰公司诉至法院,要求机械公司支付保修金、要求机械公司支付保修金、甚足配款及相应利息。考业,法院在审理过程中经当事人同意,将本案委托常州市涉侨纠纷人民调解委员员和解协议。法院对此予以司法确认。

典型意义:归侨侨眷和 海外侨胞是现代化建设的 重要参与者。关注侨企侨

案例3:涉台纠纷+商会调解 ,多方联动助力台企营商。

案例4:灯具市场巡回审判,就地庭审高效化解。

基本案情:原告某照明公司享有 欧普 OPPLE 等注册商标。因发现某淘宝网店销售带有该注册商标的商品,公司起诉至钟楼法院,要求被告停止侵权并赔偿损失。

该案在钟楼法院邹区 灯具城知识产权巡回审判 点开庭审理。被告在庭审 中意识到其销售的商品实为假冒注册商标的伪劣产品,当庭主动提出愿意接受调解。经法官当庭主持调解,双方达成一致意见,被告当即向原告支付了赔偿

案例5:巨额纠纷妥善 化解,司法服务 新能源之 都建设。

基本案情:2020年至 2021年期间 某建筑材料供 应公司与某建筑公司就常 州市比亚迪实业投资有限 公司能源中心等项目建设, 先后签订买卖合同及补充 协议。双方就预拌混凝土 达成了从供应3000万元增 加至4500万元的协议。合 同签订后,供应公司按约向 建筑公司供应了预拌混凝 土 ,并送货至比亚迪项目部 附近。因建筑公司欠付货 款,双方产生纠纷,供应公 司起诉至钟楼法院 要求建 筑公司支付剩余货款及违 约金等共计2000余万元, 并申请了财产保全。